

## “走出语文新迷思”专栏

主持人:陈兴才(西安交通大学苏州附属中学)

**【开栏语】**以新课标、新教材为起点的本轮语文教学改革出现了众多新概念、新术语:大单元、大概念、大任务、情境、活动、素养、群文阅读、整本书课程化……从这些概念的出现来看,一方面,新的变革必然伴生新语词的产生,以昭示新理解与新追求;另一方面,新语词必然带来教学的不适应和实践的模糊。再从实践来看,对一个新事物,主张者、实践者不得要领,可能会让改革走样,不利于研究的继续开展;观察者、评论者未究全貌,会陷入各说各话的窘境。这些就构成了新课改的“新迷思”。

所谓“走出新迷思”,就是梳理问题,分清问题的性质和来源,探析新语词、新概念的应然、必然、或然,可为、能为、实为,在批评和再批评、反思和反“反思”的基础上,最大可能地寻求正解和公识。当然,最重要的是如何推动新课程,变革中的不适需要继续改变,而不是有不解、有迷雾、有纠缠就退回去,不再向前。

本栏目的文章都是基于“双新”的话题,有梳理和观察,有批评和反思,立足于“怎么办”,提供新实践。请同人关注。

# 由“情境与任务”看现有语文教学已经“配不上”新高考

陈兴才

(西安交通大学苏州附属中学,江苏 苏州 215028)

中图分类号:G632.0

文献标识码:A

文章编号:1002-2155(2024)01-0014-04

温儒敏教授2023年8月在辽宁大连召开的“核心素养理念下的课堂教学变革研讨会”上发言,其中提到“要避免过于重视情境和活动设计而忽视经典阅读”。此话一出,很多语文人发声:“温老师反对情境和活动”“温老师认为现在的学习任务群形态的教学导致经典文本阅读丢失”。众声喧哗让温老师也始料未及。

温老师的话本身没有错,无论是针对性还是聚焦性都很强,因为确实有一线教师在备课与上课中把主要精力用于教学形式而缺少对活动内容合理性、必要性、科学性(这几个“性”反映的是语文学科属性)的探究,而温老师在表达上强调的是避免“过于”,而不是对“任务、活动”存在性的否定。

总括而言,温老师谈的是“情境与任务(活动)”的操作问题,而不是“情境与任务(活动)”的存在必要性问题。如果听者无意或故意忽略“过于”这个限制词,就会产生一个明显的感受——重视情境和活动设计会导致忽视经典阅读的现象发生。

于是就有不少的“有心者”,以温老师的话为旗,对已历六七年实践、无须再讨论其必要性的“情境与任务”越发质疑乃至轻视,似乎乐见新课改走不下去而后证明自己的“先见”。鲁迅先生说,“我独不解中国人何以于旧状况,那么地心平气和,于较新的事物这么疾首蹙额,于已成之局那么委曲求全,于初兴之事那么求全责备”,用到这里,似乎恰当。

## 一、讲解文本型语文教学已经“配不上”以情境任务为载体的新高考素养测评

语文教师和研究者过去都苦于以知识与基本技能为测评标准的高考试题束缚着语文教学的“手脚”与场地,阻碍着新课程理念的贯彻,而现在形势变了——一方面是“课程标准”对课程内容与目标、学业质量标准、高考命题建议的定性、定量规定,使教、学、评、测的一体化有了清楚的依据和路径指示;另一方面是自2015年以来,高考命题的“一年一小变,五年一大变”变化,不仅使高考试题对教学的束缚得以解绑,更是作为本轮课程改革的重要配套措施正确地指挥着日常教学。而新出现的问题恰恰与过去相反——沉浸在过去的应试化教学,由于积习难改,正呈现另一个结果——教学已经“配不上”新高考命题要求。

这种“配不上”有两方面表现:一是理解方面,理念不“新”,二是教学实践方面,行为不“力”。仅就“情境与任务”这一组关键词可见一斑。

### 1. 语文学习的情境与任务载体

语文学习为什么要突出“情境、任务”?因为学科素养是学生面对情境、任务、问题、挑战时,灵活运用学科知识获得应对的能力。素养是情境中的素养,语文素养是语境中的素养;情境是语文学习的背景、语境,是素养得以形成和运用的真实或模拟真实的场景。

基于对课程学习的恰切理解,新课标在“教学建议”一节中明确指出“应关注学生学习方式的转变,做好学生语文学学习活动的设计、引导和组织,注重学习效果。根据学生的发展需求,围绕学习任务群创设能引导学生广泛、深度参与的学习情境”<sup>[1]</sup>,又在“高考命题建议”中指出“考试、测评题目应以具体的情境为载体,以典型任务为主要内容”<sup>[2]</sup>。

不仅新课标说得很明确,高考命题也在设置情境与任务这个载体来考查学生的学科素养。请看以下试题:

(1)读书小组要为此文写一则文学短评。经讨论,甲组提出一组关键词:未来·回忆·成长;乙组提出一个关键词:河流。请任选一个小组加

入,围绕关键词写出你的短评思路。

(2)好的科普文应该具备哪些要素?请结合文本材料进行分析。

(3)分析《江上》将原历史传说中“义士”改为“普通渔人”的文学效果。

(4)文本二指出,教小孩子作文要“能懂得小孩子的欢喜”,谈谈文本一是如何实践“能懂得小孩子的欢喜”这一主张的。

(5)鲁国危难时,孔子的学生颜渊、子路(季路)、子贡先后请求出使,孔子只同意子贡出使,这是什么原因?

(6)如欲以“一则‘新世说’”为题写一则《国文教员》的小评论,请结合文本,列出评论要点。

(7)以上三则材料中,《人民日报》《自然》《读卖新闻》报道的侧重点有什么不同?为什么?

这些题目的共同点是还原了阅读者的真实状态,是由文本与生活(真实的阅读情境)再叠加个人体验与学科认知所构成的真实学习情境,而这些问题在试卷上是题目,还原到语文学习中就是“情境与任务”设计。

### 2. 语文教学的情境与任务设计

如果我们承认现在的高考命题是奔着真实情境中的阅读与表达素养去的,那么笔者所说的现有的教学“配不上”新高考就很清楚了。

“配不上”表现是,我们平时的教学,依据的是文本中心,解决的往往是单篇文本里有什么,怎么写的,教师分析得头头是道,讲解得无比细致,却唯独忘了语文教学不止于文本细读,更不单是讲解课文,也不是把教师细读的结果告诉学生,而是要在具体的情境中通过任务与活动让学生提升读写素养。如果一位教师经常让学生完成这样的活动:(1)代编辑阐述本单元选择此篇文章的意图;(2)向年轻读者推荐阅读此文的价值(谈三点即可);(3)梳理杜甫用数字的诗句,分析其表达效果;(4)探究杜牧、王安石、李清照为何吟咏出不同的项羽形象?……这样的教学体现的是学生在做事(阅读与鉴赏、表达与交流、梳理与探究),形成的是素养,也是让学生记住——情境与任务作为学习载体的价值正在于此。

再看一类考查,新高考试题中信息类阅读的

第3题,题干要求大多是:“以下事实或说法不能支撑材料一观点的一项是( )”,此题考查的是考生基本的论证素养——判定论据是否有效。如果将之转换为主观题,则题干要求可能是就什么现象分析或印证本文观点,也就是要建立论据与观点之间的联系并分析,这是高一层级的论证素养。反观学生学过的议论文,如《劝学》《师说》《拿来主义》等,是不是常常以文本为中心,教学中教师大多会问论点是什么?论据有哪些?论证方法有哪些?教师认为这样全讲到了,也分析到了,也就完成了教学任务。其实这只是完成了教学的一半——把握作者写什么、怎么写,而另一半——议论文教学培养学生提出观点、会用事例来论证、理性表达等能力的目标——并未完成,也就是说它只是“文本中心”的教学,而不是“素养中心”的学习。

如何实现“素养中心”的学习?比如,我们可以继续设计学习情境与活动:

就“如何学习”的话题,为《劝学》在“借助外物、要坚持、注重积累、要专心”等之外,再补充一个观点,并模仿原文的比喻论证,另设比喻作简单论述。

作者在《师说》已经提出的从师原则和方法基础上,再提出一个观点,举生活的事例作简单论述和分析。

研读《拿来主义》,线上阅读《自信力与夸父狂》(梁实秋)。梁文中有哪些现象恰好可以为鲁迅的观点作佐证并展开论述?

由此例可以看出,情境与任务为载体的学习,恰好可以解决教师备课备一半、上课上一半的问题。

再举一个可作对比的案例,关于《扬州慢》的教学:

设计一:听,读,把握全词内容,赏析词句的表现手法,体会情感,提炼主旨

设计二:任务——给“黍离之悲”做百科词条。活动:(1)查找资料,梳理来源、释义,列举三个以上诗词例句;(2)以《扬州慢》为对象,以“黍离之悲”为关键词写文学短评。

这两种设计,前者属于“精讲型”,更多的是

体现“文本中心”,后者属于“情境任务型”,更多的着眼于学生的鉴赏素养,结合现在的高考题,我们发现,后者正是高考命题常见的题型。既然高考命题已在走素养化之道,我们的日常教学为何不能跟上,还沉溺于文本讲解中不能自拔?连高考命题都在突出情境与任务,我们的日常教学还有何理由怀疑它的必要性和重要价值?

## 二、情境任务设计是为了驱动文本深度阅读

回到温老师的话被误解与喧哗的事情上来,就需要涉及另一个问题——情境与任务设计与经典阅读有无矛盾?当温老师说“要避免过于重视情境和活动设计而忽视经典阅读”时,或许他自己也凭直觉认为二者之间是矛盾的,会有一个孰轻孰重的问题,所以要把握分寸。实际情况如何呢?

学习情境任务设计与文本细读是两个维度的教学元素,不存在跷跷板关系——不重视前者,不代表就能好好读文本;很重视前者,不代表没有时间细读文本。关键问题是,如果这个文本非常值得细读细研,那情境与任务设计正可以去促成,或者说用情境与任务去驱动文本细读。

看一个案例:由必修(上册)第二单元“劳动光荣”中析出的一个教学专题“劳动之歌咏”,可设计如下学习情境与任务:

中心任务设计:如果就《芣苢》与《插秧歌》这两首诗的内容分别拍成MV,其中的歌词就是这两首诗的诗句,先考虑由谁来唱,再考虑需要突出哪些舞蹈动作,并用150字左右构思与描绘视频画面内容。

活动1:自主查阅资料,自加注释,扫除文字障碍;理解两首诗的内容,初步想象与描绘劳动画面。

活动2:比较关于《芣苢》的两位学术大家(陈子展、余冠英)的译文,揣摩他们为何这样翻译,你认为哪一位的译文更好,说明理由。

活动3:尝试按自己的理解重新翻译诗句。

活动4:为MV中的演员设计舞蹈动作。

活动5:习俗中人们把收麦、插秧时期称为“抢收抢种”,鉴赏《插秧歌》中是如何表现“抢”的。

活动6:比较两首诗在内容和情感上的共同点、侧重点。

活动7:用150字左右构思与描绘视频画面内容。

这个设计中,出现了生活化的情境与任务——拍摄MV(注意,这里不是让学生完成导演和摄像的事,只是做语文的事),每一个学习活动都是在促使学生进入文本细读,揣摩语言,并展开语用表达。特别是“为MV中的演员设计舞蹈动作”直接指向对诗中六个动词的理解与玩味。由此可见,情境、任务设计会导致经典文本细读的价值失落,岂非一个伪命题?

与实际教学紧密关联的一个问题是,过去我们的教学多是问题驱动,被称为“问题教学法”,也就是说教师提出精心设计的问题,用这个问题促发学生去思考并作出回答——这些问题沟通了文本与学习者,既紧扣了文本内容,又激励或驱动学习者。但学生对问题的思考回答是指向理解结果,也就是所谓“答案”的,它很少揭示学习者是如何解决这个问题的。当我们强调情境中的任务设计时,这个任务既可以是思考与回答问题的行为本身,也可以是为思考与回答问题提供方案、策略和路径。比如:

在《雷雨》教学中,几乎所有的教师都会问学生这样的问题:如何看待周朴园对侍萍的怀念?观察课堂后笔者发现,学生常常以自己的基本阅读经验作出或真或假的零碎化表达,并附一些简单的语言文字证据。事实上,周朴园对侍萍的怀念是一个非常复杂的问题,三言两语的表达很难说清楚。在新教材教学中,有位教师设计了这样的学习活动:

—为周朴园补写三篇心理独白,要求一篇是二十七八年前(周与侍萍相恋、欢爱——生下两个孩子——家族人员如老太太反对——重新婚配——侍萍不忿——出走),一篇是二十七八年前(周朴园原配去世——再娶繁漪——生周冲——夫妻不和),一篇是课本节选部分的一周时间内。

这一组心理独白作为学习任务,促使学生在时间、家庭、个人、年龄等各种具体情境下思考周朴园对侍萍的感情,这不再是零碎的、简单的、线

性的状态,学生对这个问题的思考会深入、广泛得多。所以说,学习任务就是为解决某些问题提供的方案、策略、路径,是基于问题解决的读写实践活动。

### 三、“过于重视情境与任务设计而忽视经典阅读”的实质

当然,我们也不能忽视温老师的担忧之所由来,毕竟在实际中,课堂活动很热闹,文本却没有好好地读。

其实,过于重视情境任务设计与经典文本阅读被忽视,不是因果关系。文本阅读被忽视的真正的原因是情境任务设计的合理性与有效性缺失,出现这种情况是因为教师的情境任务设计出现了偏差。我们在考察语文教学问题时,要区分是具体操作问题,还是理念与方式的原生问题。

有一种不求甚解或误解是把“任务群”理解为“多文”,前者是多层次连续任务的组合,后者是文本的多个多样,是两个不同的概念。虽然,学习任务群教学形态中常常包含成群的选文,但毕竟不是同一个概念,更不可把单元整体教学理解成几个文本的并列教学。正因有此误解,很多教师在设计学习任务群时,均奔着多文本而去,在教学中就不可避免地出现了机械组元。批评者也往往将此认定为“学习任务群”的原生问题。

任务群是一系列层次递进的、出于学习过程的有序性和整体性而设计的任务组合,即“任务与活动”的“群”,这攸关其原初设计——以学习者为中心,在真实语文情境中的实践活动,构成了以学习者为中心的语文学习形态,亦即新教学的实质是从“教师讲解课文转变为学生的读写实践”,从来没有研究者或哪种指导意见里说过,学习任务群教学就是一节课中要包含多篇文本的教学。

需要强调的是情境、任务设计的合理性与有效性。如何算合理、有效?即合乎语文生活的逻辑。如举办一个主题论坛或演讲,论坛、演讲是学生经常遇到的,就是合理的;周朴园的经历也使学生为他写心理独白成为可能;如果在《骆驼祥子》里设计一个写日记的任务,就非常不妥当,因为祥子是文盲;如果是“站在祥子角度,替他说出对岳

# 有为和可为：“大概念”话语场中的文本处理

周康平

(温州市教育教学研究院,浙江 温州 325088)

中图分类号:G632.0

文献标识码:A

文章编号:1002-2155(2024)01-0018-04

近期,有一线教师在读了孙绍振老师发表在《语文建设》2023年第9期的《肩负起“马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合”的历史使命》后,向笔者抱怨:孙老师所提倡的应该是如何处理“诸子百家”单元的教学建议,这样的建议我们实在不能接受,一线教师平常教学该单元,鉴于学生对诸子百家言语的陌生,上课已经有一定的难度了;如果按照孙老师的建议,要在“大谱系”的背景下处理相关的教学内容,一线教师都不知道自己要上什么、怎么上了。作为教研员,笔者告诉他们,无须妄自菲薄,大学教授的解读、定位与落实到教学一线中,还需要有“文本解读教学化”这一环节。换言之,基于理论的文本解读与真正的教学实践,两者之间存在一定的“错跃空间”。作为一线教师,教学处理必然要考虑学情,在“错跃空间”中,必然要分清教师的可为和有为。基于该争议,笔者提出了两点看法。

父刘四的观感”,则又是合理的。

目前,就实践来看,一线教师对学习任务形式的理解和把握也有不少问题,如动辄演讲、演剧、写调查报告、编报纸、做展板,把语文实践活动机械地理解成了大型综合活动,而且还必须是社会生活化的,如同过去所说的课外活动或综合实践活动,这就带来了任务设计的有效性问题。其实,学习任务群中所说的语文实践活动指的是阅读与

## 一、基于学情的教学起点决定了教学内容的选择

为了阐述自己的观点,孙教授在文中举用了一个基于“大概念”的单元教学课例[选自选择性必修(上册)第二单元“诸子百家”]作为靶子:

(1)积极入世的儒家情怀;(2)辩证思考的道家智慧;(3)保持警惕的墨家心志;(4)风格各异的诸子论说艺术;(5)分,是三家;不分,是一个“洞察”。

孙教授指出了课例中存在的三个问题:一是该课例所言及的各学派理论主张定位不准确;二是该课例孤立地理解诸子学术思想,忽视了诸子百家之间的联系,失却了逻辑上的自洽性;三是质疑“分,是三家;不分,是一个‘洞察’”的表述,认为这样的说法不仅言语混乱,更无逻辑性可言。

对于第三个问题,孙教授认为,“分,是三家”,并未说明“三家”有什么矛盾和联系,“不分,是一个‘洞察’”,也并未揭示如何达到统一,这也是

鉴赏、表达与交流、梳理与探究等学习行为,是指不只依赖教师的讲解而进行的学生学习行为,如在某个特定情境中写一段话,分析一段文字,发表一个看法,提供一个依据,探究一个词的变化,对比两篇文章特征风格的异同……都是真正的语文情境和任务。

综上,连高考命题都重视情境与活动设计,我们的教学还有什么理由反对呢? □